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УВОД  

 

Влада Републике Србије је на основу Закона о заштити природе („Сл. гласник РС“ 

бр. 36/2009, 88/2010, 91/2010-исправка, 14/2016, 95/2018-др.закон) и Закона о Влади 

(,,Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05-исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12-УС, 72/12, 

7/14-УС, 44/14 и 30/18-др. закон), донела Уредбу о проглашењу Споменика природе 

„Тупижничка леденица“ („Сл. гласник РС“ бр. 104, od 28.12.2018). 

Уредбом је крашка јама на јужном делу планине Тупижницe у југоисточној 

Србији,  проглашена заштићеним подручјем I категорије, националног односно изузетног 

значаја, на основу изузетне аутентичности и интегралности као хладан спелеолошки 

објекат азоналног положаја и подземно станиште са две ендемичне врсте 

Споменик природе „Тупижничка леденица” ставља се под заштиту ради очувања 

репрезентативних геоморфолошких, геолошких, хидрогеографских и биолошких 

вредности крашке јаме као спелеолошког објекта типа статичке леденице, врстe скиофита, 

класата хабулица (Actaea spicata), здравац (Geranium macrorrhizum) и зечја соца (Oxalis 

acetosella), маховине, јетрењаче (Marchantia polymorpha) и врсте зглавкара, гујиног чешља 

(Haasea guidononveilleri). 

Споменик природе „Тупижничка леденица” налази се на територији општине 

Књажевац, односно КО Кожељ, укупне површине 1ha 23a 89m2  у државној својини. 

Обухвата три катастарске парцеле: 1109/2, 1110/2 и 1111/2. 

До Леденице се може доћи из више праваца: из Београда (преко Параћина, 

Бољевца и Бучја), из Ниша (преко Књажевца и Бучја) и из Зајечара (преко Минићева и 

Мањинца). Удаљеност од Београда је 245,5 km, од Ниша 80 km, од Зајечара 45,5 km  и 

од Књажевца 28 km.  

Уредбом о проглашењу Споменика природе ,,Тупижничка леденица’’ на подручју 

је успостављен режим заштите другог степена. 

Уредбом се управљање Спомеником природе  “Тупижничка леденица” поверава 

Јавном предузећу за газдовање шумама „Србијашуме“ Београд.  

Непосредно управљање на терену врши део предузећа Шумско газдинство 

„Тимочке шуме“ Бољевац, Шумска управа Књажевац. 

Очување, унапређење, одрживо коришћење и приказивање природних и других 

вредности подручја Споменика природе  “Тупижничка леденица” се спроводи према плану 

управљања, који доноси управљач на период од десет година. На план управљања 

заштићеним подручјем, које је проглашено актом Владе, сагласност даје Министарство 

надлежно за послове заштите животне средине. 

Овај документ је урађен на основу: 

• Уредбе о проглашењу Споменика природе  “Тупижничка леденица”  

• Студијe заштите Споменика природе  “Тупижничка леденица” (Завод за заштиту 

природе Србије, 2012.године) 
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1.  ПРИКАЗ  ГЛАВНИХ  ПРИРОДНИХ  И  СТВОРЕНИХ  ВРЕДНОСТИ  И  

ПРИРОДНИХ  РЕСУРСА  

 

1.1 Главне природне вредности  

  

Тупижничка леденица је најпознатији спелеолошки објекат планине Тупижнице. 

Народ овог краја познаје овај објекат и доживљава га као своју природну знаменитост и 

реткост. 

Тупужничка леденица је крашка јама сложених морфолошких, генетских и 

еволутивних одлика. У климатском погледу припада хладном спелеолошком објекту типа 

статичке леденице. Значајна је као редак и азонални пример објекта типа леденице у красу 

Карпато-балканских планина источне Србије. 

Биолошки диверзитет Леденице још увек није довољно истражен. За сада су из 

Леденице познате три врсте каверниколне фауне од којих су две нове за науку. Посебно је 

значајан налаз женке инсекта из рода Lesteva, која одговара високопланинској врсти 

карактеристичној за хладне објекте са снегом и ледом. У Леденици су констатоване четири 

врсте виших биљака и три врсте маховина, док је око јамских улаза забележено око 20 

врста виших биљака. 

Станиште каверниколне фауне је најнижи део јаме који је са највећом 

концентрацијом леда и снега. Овај део јаме, који је на дубини од 17 – 26 m, одговара косом 

каналу покривеном земљом, блоковима и дробином. У овом делу јаме максимална 

температура ваздуха је 4-6°С (t°С) са константно максималном релативном влажношћу 

ваздуха од 100% (r %) и условима делимичне до потпуне таме. 

   

1.2  Геолошке одлике 

 

На подручју споменика природе присутне су стене палеозојске, највећим делом 

мезозојске и кенозојске старости. 

Најстарије стене на истраживаном подручју су девонске старости (D). Заступљене 

су уске тракасте појаве дуж централног била масива Тупижнице као и од Бучја према 

северу, западно од Леденице. Представљене су глинцима, пешчарима, конгломератима и 

лидитима. 

Најраспрострањеније стенске масе на истражном подручју су карбонати баремапта 

(К13,4), који су означени као доњи део ургонске фације. Ови седименти изграђују највише 

делове масива Тупижнице. Фација се састоји из слојевитих, банковитих, ређе масивних 

субспрудних и спрудних једрих кречњака, затим песковитих и глиновитих кречњака у 

смени са пешчарима и глинцима (Krstić B. i dr., 1974; 1976). Од фауне су заступљене 

шкољке, брахиоподи, гастроподи и бројна микрофосилна фауна. 
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За ову формацију је везан постанак и егзистенција Споменика природе. Карбонатне 

масе ургонске фације су карстификоване и у њима је развијена јама са ледом - Тупижничка 

леденица. 

Од квартарних стена присутни су алувијалне и сипарске творевине. Алувијане 

наслаге су мале дебљине и ширине и везане су за корита речних токова. Дуж стрмог 

западног одсека Тупижнице присутан је сипар, углавном кречњачког састава. Делимично је 

цементован и већином покрива палеозојску подлогу. 

 

1.3  Рељеф 

 

Тупижница је меридијански издужена планинска морфоструктура која припада 

средишњем низу планина у оквиру Карпатско - балканског планинског система источне 

Србије. Осим меридијанске издужености, основне одлике ове планине су асиметрија 

попречног профила са великим структурним одсеком западне падине, пространом површи 

централног дела планине и положитом, источном падином према долини Белог Тимока. 

Највише делове планине чини висока површ (1000-1100 m) која је на западу 

ограничена великим кречњачким одсеком, док је са осталих страна окружују планинске 

падине. Ова површ је разбијена тектонским ерозионим удолинама и кречњачким главицама 

типа хумова. У оквиру ових хумова истичу се Ђорђев врх (1037 m), Жарково брдо (1060 

m), Антино брдо – Три бунара (1035 m), Глоговица са Глоговачким врхом (1160 m) и низ 

врхова на западном одсеку планине који започињу од Преког камена (1148 m), преко 

Леденичког врха (1160 m) и даље на северу са врховима висине 1119 m, 1131 m, 1122 m, 

1106 m у оквиру одсека Ласовачког камена. Потоњи низ врхова је у оквиру импозантног 

западног структурног одеска планине на Тупижничкој дислокацији. Ово је 

најимпресивнија појава у рељефу Тупижнице. Овај одсек је у виду вертикалних литица 

висине 100-150 m са максималном релативном висином укључујући и падину од 500 m. 

Површински крашки рељеф је представљен вртачама којих има дуж поменуте суве 

долине, затим у удолини подно Глоговачког врха и западно од овог врха према одсеку 

Ласовачког камена. 

У оквиру подземног краса апсолутно доминирају јаме, облици којима припада 

и Леденица. Почев од Леденице ови облици су распоређени ближе описаном великом 

структурном одсеку планине. Од Леденице на северу у сувој долини заступљене су јаме 

Мали (-25 m) и Велики пропаст у Преласку (-26 m). Пропаст у Сланој бари (-31,5 m) је 

североисточно од врха Слана бара (1122 m) ближе одсеку планине. У оквиру удолине 

подно Глоговачког врха истичу се Мала снежница (-9 m) и неистражена јама крај пута. 

Већој групи јама према Ласовачком камену припадају Јовановачки пропаст (-28,5 m), 

Широки пропаст (-12 m), Јама у вртачи (-16 m), структурна Јама на Љупковој коси (-10 m), 

Расовасти пропаст (-58 m) и мали Безимени пропаст (-9 m) (Нешић Д., 2003а). Даље од 

структурног одсека, на северној падини Глоговице, налази се најдубља јама Тупижнице, 

Давидов пропаст (-81 m). Ова јама је настала на раседној пукотини упоредничког правца.  
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Уопште крас кречњака Тупижнице одговара покривеном зеленом красу прелазног 

типа са елементима површинског флувио-краса и палео краса оквиру издвојених 

кречњачких хумова. Овај крас је под значајним утицајем морфоструктурних односа 

планине и геолошке грађе. 

Од колувијалних облика треба издвојити низ сипара типа плаза подно западног 

великог структурног одсека, као и сложене ерозивно - структурне остењаке у оквиру 

одсека сложених генетских одлика. Посебно су импозантне „сипарске реке“ у оквиру плаза 

подно западног одсека, дужине више стотина метара. 

 

1.4  Хидролишке одлике 

 

У доминантно кречњачкој основи Тупижнице заступљен је тип разбијене 

крашке издани који се издваја и као „карстно лежиште Тупижнице“ (Стевановић З.,1991). 

Највећим делом ово лежиште се празни преко Леновачког врела на северу планине, са 

гравитационим и сифоналним типом циркулације и истицања (Стевановић З.,1991). У 

подножју планине налази се и више других крашких извора и врела која указују на сложене 

односе подземне расподеле крашких изданских вода. Тако се у пределу Леденице, односно 

у западној подгорини планине испод Леденичког врха (1160 m) јавља више крашких извора 

као што су Каменчић, Говеђи вирови, Овчији вирови, Ћиркова корита и Бигровита вода са 

гравитационим и секундарним истицањима из сипара. На основу ових хидролошких појава 

и општих геолошких односа овог дела планине М. Зеремски (1994) је изнео претпоставку 

да се подземне крашке воде празне према поменутим изворима западно од издужене зоне 

девонских седимената у централном делу планине, по нагибу неког палео облика. 

За овај хидролошки однос треба везати и морфогенетску основу Леденице са 

вертикалном усмереношћу крашке циркулације ка овој крашкој издани као локалне доње 

ерозионе базе. У том смислу треба очекивати да је улазни канал Леденице у оквиру 

хидролошког односа процедних вода, део „суве“ хидрографске зоне описане крашке 

циркулације овог дела планине Тупижнице. 

Површина терена у пределу Леденице je сува, без извора и површинског отицања. 

Изнад заравни код Леденице налази се чесма на резервоару у који се вода извлачи са 

Ћиркових корита према објекту телевизијског репетитора на врху Преког камена (1148 m). 

 

 1.5  Климатске одлике 

 

Највиши планински део Тупижнице у оквиру високе површи (1000-1100 m), на којој 

се налази и јама Леденица, одговара „планинском простору“ у оквиру шумског 

вегетацијског висинског појаса. У том контексту треба очекивати да је у овом највишем 

делу Тупижнице заступљена извесна варијанта измењене планинске климе.  

Климатски елементи температуре ваздуха и падавина директно утичу на климатске 

одлике Леденице, као једно од основних обележја овог спелеолошког објекта. 
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Средња годишња температура ваздуха у поменутом највишем делу Тупижнице 

износи 6-8 ºС. Средња температура ваздуха најхладнијег месеца јануара на Тупижници 

износи –2 до –3 ºС. Средња температура ваздуха најтоплијег месеца јула на Тупижници је 

нижа за 2 до 4 ºС, тако да је на овој планини 17-18 ºС. У највишим деловима Тупижнице 

средња годишња количина падавина 701 -800 mm (Дуцић В., Радовановић М., 2005. 

Ветрови који доминирају на Тупижници одговарају односима опште атмосфверске 

циркулације карактеристичне за овај део Балканског полуострва. Тако током већег дела 

године доминирају западни ветрови који доносе падавине. У хладнијем делу године 

падавине доносе продори циклона из западног и јужног правца. Према извесним 

схватањима утицај кошаве на количину падавина у планинским просторима источне 

Србије је мали (Милосављевић М., Милосављевић К., 1962). Због изложености планинског 

одсека Тупижнице у пределу Леденице не треба очекивати ефекат „кишне сенке“. Према 

Атласу климе предео највиших делова Тупижнице је у зони од 40 дана са снегом висине 

преко 1 mm. Према истом извору средња количина падавина за топлији део године нешто 

је већа од ове количине хладнијег дела године по чему је простор континенталног 

плувиометриског режима. 

 

1.6  Морфолошке и морфогенетске одлике леденице 

 

Тупижничка леденица је релативно плитка крашка јама, дубине 26 метара, 

сложених морфолошких и генетских одлика. 

Јамски улази у Леденицу налазе се на заравњеној кречњачкој површини око 80 m од 

западног кречњачког одсека планине. На оваквој заравњеној површини, Леденица 

започиње плитком депресијом дужине 18 m и ширине 11 m, на чијем дну се налазе два 

јамска улаза између којих је кречњачки мост, ширине 1-2 m. Овај мост је од хоризонталног 

кречњачког банка. Први улаз је по косини дужине 13 m, испод нивоа улазне депресије. Ово 

је велика подземна шупљина, максималног пречника 20 m и висине 6 m. У поду ове 

дворане налази се релативно широки и издужени, вертикални јамски канал у који се силази 

преко одсека висине око 8 m. Дно овог вертикалног канала је под косином дужине 23 m, 

покривено је кречњачким блоковима и дробином. По нагибу овог канала силази се у 

најнижи део Леденице који је 26 m испод нивоа улазне депресије, што је максимална 

дубина Тупижничке Леденице. 

На примеру Тупижничке леденице имамо сложен и занимљив генетски однос који 

се на овом нивоу истраживачког поступка не може до краја разјаснити. Овде се поставља 

основно питање, како је настала једна оваква крашка шупљина у структурно хетерогеним 

кречњацима? 
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План и уздужни профил јаме Тупижничка леденица. 

 

Објашњење:  

1-положај тачака 

осматрања 

температуре и 

релативне 

влажности ваздуха 2-

ниво улаза,  

3-ниво дворане и 

јамског канала,  

4- приближно, одсек, 

нагиб,  

5-земља (план, 

профил),  

6-блокови и дробина, 

7-наслаге снега,  

8-наслаге леда (план, 

профил),  

9-слојевити 

кречњак,  

10-масивни кречњак, 

(према Нешић Д., 

2002а). 

 

 

Очигледно по 

правцу најнижег 

јамског канала 

вршена је снажна 

крашка ерозија 

чиме је створен 

описани пространи јамски канал. Али, одакле је дотицала вода која је вршила ову ерозију, 

дали са површине терена по описаним параклазним структурним шупљинама и зашто и на 

улазима нису образовани пространи ерозиони канали, већ су ово шупљине настале 

процесом саламања изнад већ постојеће подземне шупљине. Ово је карактеристично и за 

централну јамску дворану, која је пространа шупљина настала саламањем. 

Без обзира на генетско порекло Леденице, описаним процесима настала је 

пространа подземна шупљина, на два улаза широко отворена ка спољној средини, са 

одликама косе шупљине по нагибу првог улаза и најнижег јамског канала. На овим 

односима у морфолошком смислу Тупижничка леденица је тип косе, вертикално 

ступњевите јаме, једног смера пружања, са укупном дужином премерених канала од 63m. 
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1.7  Клима леденице 

 

 Једна од основних карактеристика Тупижничке леденице су њена климатска 

својства. Леденице су спелеолошки објекти са хладнијим ваздухом од ваздуха спољашње 

средине и одликама дужег или перманентног задржавања леда и снега. Карактеристичне су 

за високопланинске периглацијалне области, али јављају се и азонално испод горње 

шумске границе у шумском висинском појасу, што је случај и са Тупижничком леденицом. 

Леденице су објекти заступљени у свим планинским областима у којима је заступљен крас. 

Тако су у Карпато-балканским планинама источне Србије до сада констатована 17 

спелеолошких објеката са извесним одликама леденица или снежница (Nešić D.,2002а). 

Тупижничка леденица је сигурно један од репрезентативнијих и познатијих објеката овог 

типа у поменутом планинском систему. 

Тупижничка леденица одговара типу статичке леденице, дакле са својством 

перманентног задржавања хладнијег ваздуха од ваздуха спољашње средине. Међутим,  

запажено је да при наглом захлађењу или приливу хладнијег спољашњег ваздуха долази до 

његовог наглог продора у леденице, али ни ово не мења значајније климатски статус ових 

објеката јер је ово ваздух са негативном температуром (Нешић Д., 2002б). Ово својство Ј. 

Цвијић (1895) је означио као период отворености леденице. Ипак, у већем делу године када 

су спољашње температуре ваздуха позитивне леденица се понаша као инертан и 

полузатворени систем у коме је перманетно хладније и тада се испољава њено својство 

статичког типа. Ово је Цвијићев затворени период климатског функционисања. 
 

Вертикални профили температуре и релативне влажности ваздуха у Тупижничкој 

леденици, мерени на 1 метар од подлоге (према Нешић Д.,2002а). 

 

 Време мерења Лето Јесен Зима  Пролеће 

  19.07.1997. 20.10.1996. 09.01.1997. 07.05.1997. 

  16-18h 12-14h 14-16h  12-14h 

Број Климатски tºC  r % tºC  r % tºC  r %  tºC  r % 

мерне елементи и              

тачке дубина мерења              

0 Површина 21,3 70 7,8 85 -2,9 100 19 55 

1 Улаз 20,7 71 7,8 86 -2,9 100 18,6 57 

2 - 4 m 19,9 75 7,6 86 -2,6 100 18,4 60 

3 - 6,5 m 14 77 7,2 90 -1,8 100 15,5 62 

4 - 8 m 8,4 82 7 98 -1,8 100 4 78 

5 - 8,5 m 5,4 90 6,3 100 -1,8 100 3,8 80 

6 -17 m 2,8 90 5,4 100 -1,8 100 0,6 100 

7 - 19 m 2 100 4,4 100 -1,8 100 0,6 100 

8 - 21 m 1,7 100 4,3 100 -1,8 100 0,6 100 

9 - 24 m 1,4 100 3,9 100 -1,5 100 0,6 100 

10 - 26 m 1,2 100 3,9 100 -1,5 100 0,6 100 
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Оваква климатска својства леденице потичу пре свега од одлика климе планинске 

површи Тупижнице и морфолошких одлика овог објекта. Како смо констатовали висока 

површ Тупижнице има извесну варијанту измењене планинске климе са уопште нижим 

температурама ваздуха од ових температура околних низијских предела и нешто већом 

сумом падавина од долинских области. У том смислу у пределу леденице треба очекивати 

нешто већи број мразних и ледених дана него у долинама. Тако према описаним 

својствима кретања ваздуха у леденици током ових хладних дана по нагибу широких 

улазних отвора хладан ваздух се „слива“ у унутрашњост леденице, а својство објекта са 

већим волуменом простора са положајем под нагибом, односно бочно лоцираним улазима 

спречава несметану циркулацију ваздуха односно његово загревање у топлијем делу 

године. Тако леденица током дана са позитивном спољашњом температуром ваздуха 

задржава својство климатске статичности или инертности. 

Лед у леденици се образује залеђивањем процедне воде, док снег у унутрашњости 

јаме доспева навејавањем, током дана са снегом. Вишегодишња истраживања су показала 

на перманентну активност процедних вода у леденици, без обзира на температуру ваздуха, 

и да је ова активност условљена количином падавина, што су запазили и први истраживачи 

леденице (Поповић К., 1867). Тако се током година са већом количином падавина образују 

и веће количине леда. Најдуже задржавање леда током ових вишегодишњих осматрања 

забележено је јула 1996. године када су у најнижем делу леденице констатоване ледене 

санте запремине до 1 m³. Већ у октобру исте године у леденици није било леда. Према 

овим одликама Тупижничка леденица одговара типу периодичне леденице 

Највеће зоне са ледом су по правцима прилива процедне воде. Овакве зоне у 

Тупижничкој леденици су по правцима параклазних пукотина, али запажено је и да се лед 

нагомилава по зидовима најнижег јамског канала у виду зидних салива, док је под овог 

канала покривен ледом дебљине више десетина центиметара. Пронађене санте јула 1996. 

године вероватно одговарају леду са пода канала који је тада изгледа био дебљи од 1 m. Од 

процедних вода образују се ледени сталактити, сталагмити и саливи што   су облици термо 

краса. Лед у јами још више потенцира климатско својство овог објекта као хладног 

подземног система. 

Лед отапа виша температура процедне воде. Од процедне воде у леду се образују 

мале депресије са водом, са извесним увећањем температуре ваздуха долази до општег 

отапања леда. Тако су у топлијем делу године, на основу поменутог периода осматрања, у 

леденици забележене максималне температуре ваздуха од 4-6º С. Ове температуре су у 

контексту општег годишњег повећања температуре ваздуха у леденици, које нису 

прелазиле наведене оквире током осматраног периода. 

Снег у леденици доспева навејавањем на широким и пространим улазима. Највеће 

масе снега задржавају се испод улазног одсека висине 2 m и испод одсека висине 8 m на 

почетку нагиба најнижег јамског канала. Приликом појединих посета леденици овде су 

констатовани снежни сметови дебљине 1-2 m. У савременим условима снег оволике 

количине обично се задржава до краја јуна.  
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1.8  Флора и вегетација леденице 
 
Предео јаме Леденице на планини Тупижници у источној Србији, према 

фитогеографском рашчлањењу Балканског полуострва, припада балканској провинцији 

средњеевропског балканско-илирског подрегиона, односно средњеевропског флористичко-

вегетацијског региона. 
 
Леденица је на 1060 m н.в. у појасу брдске букове шуме (свеза Fagion moesiacae 

Blečić et Lakušić). Иако је између Леденице и букове шуме заступљена вегетација шибљака, 

унутар јаме су присутне скиофите и полускиофите, односно врсте карактеристичне за 

букову шуму. То потврђује чињеницу да је овај простор у прошлости био под шумском 

вегетацијом, а да су те шуме касније искрчене од стране људи који су користили ове 

просторе. Ипак, неке врсте приземног спрата зељастих биљака букове шуме су се задржале 

у Леденици, где владају одговарајући услови за њихов развој. Данас нису присутни 

зооантропогени утицаји, тако да постепено долази до обнављања шумске вегетације на 

местима где су некад били пашњаци. 
 
Око улаза у Леденицу, на кречњачкој подлози, најзаступљенији су шибљаци 

јоргована (Syringa vulgaris L.), који представљају деградациони стадијум у уништавању 

шума (Ass. Syringetum vulgaris Knapp.). Доминантна је животна форма нанофанерофита (Р), 

где су заступљене младице неких врста дрвећа и жбунови до 2 m висине: Syringa vulgaris 

L., Crataegus monogyna Jacq., Acer pseudoplatanus L. Присутне су и бројне зељасте биљке: 

Asplenium trichomanes L., Dianthus petraeus Waldst. et Kit., Geranium macrorrhizum L., 

Galium mollugo L., Fragaria vesca L., Teucrium chamaedrys L., Smyrnium perfoliatum L., 

Coronilla varia L., Achillea clypeolata Sibth. & Sm., Hypericum perforatum L., Dianthus 

cruentus Grisb., Campanula rapunculoides L., Clematis vitalba L., Plantago media L., Sedum 

rupestre L. (на камењару). Отворене површине, између жбунова, прекривене су углавном 

врстама из фамилије трава (Poaceae).  
Овај тип вегетације је заступљен и у непосредној околини Леденице, а поједине 

врсте обрастају вертикалну јужну страну улаза до дубине од једног метра, односно докле 

досеже директна сунчева светлост и еколошки услови који погодују њиховом развоју. 

 

 

У Леденици се осећа драстично варирање еколошких фактора, смањена 

температура и сунчева светлост и повећана влажност ваздуха. Самим тим унутар јаме расте 

потпуно другачији тип биљака у односу на оне које је директно окружују. До дубине од 

око 10 m расте неколико врста скиофита: Actaea spicata L., Geranium macrorrhizum L., 

Oxalis acetosella L. и Cystopteris fragilis L. (расте местимично по зидовима леденице) 
  
Већ на дубинама до којих не досеже директна сунчева светлост и где владају 

услови велике влажности, присутно је једино неколико врста из раздела маховина 

(Bryophyta ). Најупадљивије су јетрењаче (Marchantia polymorpha), које досежу и до дубине 

од 20 m и у маси обрастају камене блокове, при том заузимајући укупну површину од око 5 

m2. У бусеновима маховина местимично је присутна врста Saxifraga rotundifolia L. 
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1.9 Фауна зглавкара (Arthropoda) Леденице 

 

У Тупижничкој леденици пронађена су три представника каверниколне 

артроподска фауне. Од та три представника, два треба издвојити као изузетно значајна. 

Једна врста гујиног чешља је нова за науку (Haasea guidononveilleri Makarov nov. spec), а 

како је касније налажена само у подземним објектима може рећи да се ради о правој 

троглабионтској врсти. Друга врста припада роду Lesteva и по својим морфолошким 

карактеристикама јасно се разликује од две познате врсте из овог рода, Lesteva longielytrata 

и Lesteva monticola, које су до сада нађене у Србији, па се оправдано може предпоставити 

да је у поменутој јами откривена још једна нова врста за науку. Интересантно је да су 

наведене врсте рода Lesteva налажене искључиво у хладним пећинама и јамама. 

 

1.10  Предеоне одлике подручја 
 
Планински предео Тупижнице са импозантним западним кречњачким одсеком, 

широка отвореност простора према околним долинским пределима и висока површ (1000-

1100 m) са кречњачким брдима и хумовима покривених ретком шумом, основне су 

предеоне одлике непосредне околине Леденице. 

Код посетилаца први импресиван утисак оставља велики кречњачки одсек планине 

који је непосредно око 80 m од улаза у Леденицу. Овај одсек чине вертикалне литице 

висине 100-150 m. Од ових литица наставља се стрма падина према подножју планине 

покривена кречњачким сипарима обраслим ниском шумом. Са кречњачког одсека на запад 

отвара се широки простор нижег Тимочког андезитског масива, на хоризонту оивичен 

планинама Кучаја, шиљатом пирамидом Ртња и пространом површи Девице и Озрена на 

југозападу.  

У пределу Леденице на Преком камену саграђен је високи антенски стуб ТВ 

репетитора РТС са пратећим објектом. За водоснабдевање објекта изграђен је систем 

резервоара са пумпама. Један резервоар је непосредно изнад заравни код Леденице и овде 

је чесма која функционише лети (зими се затвара). За потребе изградње овог водоводног 

система изграђен је пут до заравни Леденице, а непосредно око 30-40 m од улаза у јаму 

ваздушно су спроведени електрични водови за потребе објекта ТВ релеја и описаног 

система водовода. Око 50 m источно од Леденице налазе се темељи и зидови мањег објекта 

који је започет пре 30 година, али није завршен. Северно од Преког камена (1148 m), према 

Леденичком врху (1160 m) саграђено је неколико антенских стубова и један мањи објекат 

за потребе локалних ТВ станица и антенских инсталација мобилне телефоније.  

Зараван поред Леденице је давно искрчена некадашња шумска површина, а у 

пределу ближе кречњачком одсеку и на падини Леденичког врха запажају се стабла смрче 

и белог бора, врста којима је овде вршено пошумљавање. 
 
На основу изнетог проистиче да је природни предео Тупижничке леденице извесно 

антропогено измењен.  
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1.11  Створене вредности 

 

У самом Споменику природе не постоје створене вредности. Најближи објекaт 

културног наслеђа je Архео-етно парк у Равни са археолошким налазиштем Timacum 

Minus 1-5 век. Налази око 18km   Споменик кутуре од великог значаја.  Антички Timacum 

Minus лежи на левој обали Белог Тимока, североисточно од данашњег села Равна, на 

римском путу Naissus–Ratiaria. Утврђење правоугаоне основе (110x138,5 m) настало је у I 

веку. Помиње се 78. година као седиште једне римске јединице – кохорте I Thracum 

Syriaca, која је пребачена у 

Мезију. Обновом и доградњом, 

током III–IV века, утврђење добија 

куле у чије су зидове уграђени 

споменици са оближње некрополе 

из ранијег периода. Последња 

обнова утврђења је из доба цара 

Јустинијана. Равна је тада била 

део унутрашњег лимеса заштите 

царства од провале варвара.  

 
 

 

  

http://www.toknjazevac.org.rs/?page_id=1665
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2.ОЦЕНА  СТА ЊА  ЖИВ О ТНЕ  СРЕД ИНЕ  

 

Шира околина заштићеног подручја одговара мало антропогено измењеној 

природној средини. Већи загађивачи, односно већи утицаји на животну средину 

заступљени су у околним градским насељима, која су релативно удаљена од 

предметног подручја тако да не треба очекивати њихов значајнији утицај на 

заштићеном подручју. Утицаји у смислу киселих киша и извесног загађења ваздуха 

везани су за глобалне односе и правце струјања ваздушних маса. 
 

У пределу крашке јаме Леденице није вршена експлоатација минералних 

ресурса тако да је стенски комплекс неизмењен, а на основу постојеће хидролошке и 

хидрогеолошке ситуације, треба очекивати и неизмењеност ових параметара животне 

средине. Извесни инфраструктурни објекти у смислу постојеће путне основе, 

изграђених телекомуникационих инсталација или изграђене енергетске и водоводне 

имфраструктуре не утичу значајније на животну средину подручја у смислу 

угрожавања природе и њених основних вредности. 
 

На основу изнетог, подручје Тупижничке леденице одговара мало измењеној 

природној средини на којој услед депопулације долази до обнове природних елемената 

животне средине. 

 

3.  ПРЕГЛ ЕД  АКТИВ НОС ТИ ,  Д ЕЛ АТНОСТИ  И  ПРО ЦЕСА  КОЈИ  ПРЕД СТАВ Љ АЈУ  ФАКТОРЕ  

У ГРОЖАВА ЊА  

 

Повезаност овог планинског простора релативно добрим путевима које могу да 

користе и путничка возила повећава угроженост овог подручја кроз лаку доступност и 

повећан број посетилаца разних профила: излетници, спелеолози, планинари, летачи 

параглајдерима, ловци итд.  

Највећи фактор угрожавања је комунални отпад који остаје иза посетилаца са 

уранка 2. маја, али и ретких посета током осталог дела године. После овог уранка 

предео заравни око Леденице покривен је најразноврснијим отпадом у коме углавном 

доминира пластична амбалажа. Део овог отпада доспева и на дно Леденице, намерним 

бацањем од стране посетилаца или разношењем ветром.  

Посете Леденици од стране излетника или ретких спелеолога не могу се 

третирати као фактор угрожавања овог објекта у смислу његове ограничене 

доступности као објекта јамског типа. Углавном ове посете се своде на улазни део јаме 

до централне дворане, докле се може сићи без употребе опреме. За силазак у најнижи 

део јаме неопходна је спелеолошка опрема коју поседују спелеолози који су релативно 

ретки посетиоци овог објекта. 

Други фактори угрожености у смислу постојеће инфраструктурне изграђености 

непосредне околине Леденице немају готово никакав утицај на природне одлике овог 

спелеолошког објекта, тако да се он у садашњим оквирима антропогеног и природног 

окружења не може сматрати угроженим, како са аспекта природних процеса тако и са 

аспекта људске делатности и активности у простору. 
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4.  ДУГ ОРОЧ НИ  ЦИЉ Е В И  ЗАШ ТИТЕ ,  ОЧ УВАЊ А  И  УНАПРЕЂ ЕЊ А  И  ОДР Ж И ВОГ  РАЗВОЈА  

 

Концепт заштите заштићеног подручја  “Тупижничка леденица” базира се на 

предузимању свих расположивих мера очувања, унапређења и одрживог коришћења овог 

објекта гео наслеђа.  

Основни циљ заштите, очувања и унапређења Споменика природе је да крашка 

јама Тупижничка леденица са свим својим главним одликама, постане добро позната и 

изван регионалних оквира по својој јединствености у погледу својих морфолошких, 

генетских и еволутивних одлика  и да буде посећена.  

 

4.1 Дугорочни циљеви заштите, очувања и унапређења СП “Тупижничка 

леденица” су:   

1. Очување природних вредности подручја; 

2. Очување стања природних чиниоца животне средине; 

3. Функционисање споменика природе у области рекреације, туризма и образовања и 

уређење простора ради обезбеђења подршке наведеним функцијама; 

4. Стална интердисциплинарна научна истраживања у споменику природе, посебно у 

оквиру биоспелеолошких и спелеоклиматолошких истраживања ;  

5. Препознатљивост природних вредности споменика природе и ван региона; 

6. Економски бенефит локалног становништва од радова на унапређењу и очувању 

споменика природе. 

 

4.2 Смернице за унапређење СП “Тупижничка леденица”   

 

У циљу унапређивања стања СП “Тупижничка леденица” неопходно је: 

- спроводити мониторинг у циљу активне заштите; 

- подстицати комплексна научна истраживања; 

- развијати туризам и туристичку инфраструктуру;  

- промовисати вредности подручја; 

- сарадња са локалним становништвом и корисницима са циљем усклађивања 

активности са заштитом и унапређењем подручја  и подршке локалном развоју, промоцији 

локалних производа и услуга. 

 

4.3 Смернице за одрживи развој СП “Тупижничка леденица”   

 

 Унапређењем самог заштићеног подручја, ствара се и могућност развоја локалне 

средине. Рурарни развој треба подстицати кроз развој туризма (сеоског туризма, еко-

едукативног туризма, спортско-рекреативног туризма, излетничког туризма). Уређење 

простора за туристичке, едукативне и спортско-рекреативне активности саставни су део 

концепта заштите; 
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5.  АНАЛ ИЗ А  И  ОЦЕНА  У СЛ ОВА  З А  ОСТВАРИВА Њ Е  ДУ ГОРОЧ НИХ  Ц ИЉ ЕВ А  З АШТ ИТЕ ,  

ОЧ У ВАЊА  И  У НАПРЕ ЂЕ ЊА  И  ОД РЖИ ВОГ  РАЗ ВО ЈА  

 

SWOT анализа  

Предности и слабости представљају унутрашње услове, особине заштићеног 

подручја и управљача, док су шансе и ризици спољашњи фактори на које управљач не 

може уопште или значајније утицати.  

 

ПРЕДНОСТИ – СНАГЕ 

• мало измењен и у великој мери 

стабилан природни систем 

• подручје идеално за излетнички 

туризам  

• доступно асфалтним путем до мање 

од 1km од Леденице 

• велики научно-истраживачки 

потецијал (због неистражености)и 

потенцијални едукативни простор 

(због приступачности) 

• искуство ЈП „СРБИЈАШУМЕ“ у 

управљању заштићеним подручјем 

• стручни капацитети управљача у 

вези планирања и управљања 

заштићеним подручјем 

 

НЕДОСТАЦИ - СЛАБОСТИ  

• незаинтересованост локалне 

самоуправе за туристичку 

валоризацију подручја 

• перманентни мањак запослених 

лица са средњом стручном спремом  

за чуварску службу управљача  

• забрана Владе РС у вези 

запошљавања нових радника (која 

важи за сва јавна предузећа), без 

обзира на то што је ЈП“Србијашуме“ 

у протеклих десетак година добила 

на управљање бројна заштићена 

подручја и фактички управља над 

највећом површином под 

заштићеним подручјима  у Србији 

 

 

МОГУЋНОСТИ – ШАНСЕ 

• школе у природи и научни кампови 

• развој излетничког и адреналин 

туризма (спуштање низ литице) 

• одржавање спортских активности у 

близини подручја (параглајдинг, 

спелеолози..) 

• допунска туристичка понуда 

Књажевца у склопу обиласка 

објекта културног наслеђа Timakum 

minus у Равни 

• партнерство са другим 

корисницима (TO Књажевац) 

 

ПРЕТЊЕ – РИЗИЦИ 

• издвојен положај подручја у односу 

на друга заштићена подучја којима 

управља ЈП“Србијашуме“ и тиме 

увећани трошкови чувања 

• недостатак средстава за уређење и 

унапређење простора и непостојање 

стимулативних пројеката  

• величина подручја недовољна за 

издвојену туристичку понуду и 

потенцијални губитак идентитета у 

склопу шире понуде 

• немогућности самоодрживог 

управљања  
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Управљање Спомеником природе “Тупижничка леденица” и планирање радова и 

активности на заштити и развоју одређено је следећим условима који проистичу из Закона 

о заштити природе, аката о проглашењу и других меродавних закона и подзаконских аката: 

- заштићено подручје је отвореног типа, тј. слободно за посећивање и разгледање; 

- кроз посету и боравак на подручју, најдиректније се испољавају научно-

истраживачка, образовно-васпитна, општекултурна, спортска и реакреативна функција 

заштите и тиме се  материјализује и оправдава јавни интерес у вези очувања подручја 

- прикладним развојем тих функција може се успешно економски валоризовати 

споменути јавни интерес у вези заштите; 

 

Основни – почетни услови за реализацију Плана, као што су законска регулатива 

(Закон о заштити природе, сет Правилника, Aкт о проглашењу заштићеног подручја, 

Правилник о унутрашњем реду и чуварској служби) су испуњени доношењем ових аката.  

Управљач испуњава услове које прописује Правилник о условима које мора да 

испуњава управљач заштићеног подручја („Службени гласник РС“ 36/09). 

Динамика реализације Плана управљања, по годинама, која је дефинисана у самом 

плану, полазна је основа за планирање и израду Годишњих програма управљања. У 

Годишњем програму управљања, управљач између осталог планира средства за 

реализацију активности, опредељујући изворе финансирања, уважавајући актуелно 

економско финансијско стање (сопствено и у окружењу). 
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6.  ПРИ ОРИТЕТН Е  АКТИ ВНОСТИ  И  МЕРЕ  НА  З А ШТИТ И ,  ОД РЖА ЊУ ,  ПРА Ћ ЕЊУ  

СТАЊА  И  У НАПРЕ ЂЕ ЊУ  ПРИРОД НИХ  И  СТВ ОРЕН ИХ  ВРЕД НОСТИ  

  

 

Обавеза управљача је поред надгледања заштићеног подручја и контроле поштовања 

прописаног режима заштите и стварање организационих и финансијских услова за 

санацију, мониторинг, уређење простора и промоцију заштићеног добра. 

 

Активности и мере на заштити, одржању, праћењу стања и унапређењу природних и 

створених вредности, груписане су на следећи начин: 

 

➢ активности на чувању и заштити Споменика природе су основни и трајни 

задатак управљача: 

- формирање и опремање чуварске службе (униформа, значка, легитимација, ХТЗ 

опрема, опрема за прву помоћ, опрема за пењање, теренско возило, компјутер, штампач, 

ГПС уређај и остало); 

- стручно и физичко оспособљавање чувара (знање пружања прве помоћи, вештине 

комуникације, познавање темељних вредности подручја, познавање процедуре у случају 

настанка пожара); 

- спровођење прописаног режима заштите, који је утврђен актом о заштити односно 

Уредбом и мерама које су предвиђене Правилником о унутрашњем реду и чуварској 

служби, који је донео управач; 

- спровођење мера заштите од пожара дефинисане у Плану заштите од пожара који 

доноси управљач; 

 

➢ информативно - промотивне активности које обухватају различите видове 

обележавања на терену и облике медијске промоције вредности овог простора: 

- обележавање граница;  

- постављање и одржавање идентификационих, статусних табли, информативних 

паноа, који на популаран начин приказују начин постанка и еволуцију Леденице 

- постављање табли упозорења о поштовању успостављеног реда и режима; 

- израда промотивног материјала; 

 

➢ активности на уређивању, које подразумевају обезбеђивање бољег приступа и 

мрежу интерних стаза са пратећим елементима рекреативне инфраструктуре, односно 

израду пројекта уређења простора непосредног окружења у циљу квалитетније 

презентације заштићеног подручја и безбедности посетилаца: 

• постављање путоказа на околним (локалним и магистралним) путевима;    

• постављање и одржавање смероказа у самом споменику природе; 
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• уређење пешачких / бициклистичких стаза од Преког камена и од села Кожељ 

(обележавање, уклањање ниског растиња, постављање клупа) 

• уређење ливаде поред Леденице: ложишта за роштиљ; постављање и одржавање 

надстрешница са клупама и столовима и др. мобилијара; редовно кошење; 

• уређење саме Леденице: постављање и одржавање: заштитне металне ограде; 

монтажних металних степеника; рукохвата и ужади за придржавање;  

 

➢ научно-истраживачке и образовне активности – које подразумевју сарадњу са 

научним и образовним институцијама и : 

• истраживања живог света заштићеног подручја; 

• организовање научних кампова и школа у природи 

• формирање базе података о подручју; 

  

➢ активности на редовном чишћењу и одржавању подручја, посебно након 

првомајског уранка када подручје посећује најмање стотинак људи 

 

За реализацију планираних активности у Споменику природе ,,Тупижничка леденица’’ 

управљач има следеће обавезе: 
 

➢ Доношење Плана управљања за период од 10 година, Годишњег програма   

управљања и Извештаја о остваривању годишњег Програма управљања, Правилника о 

унутрашњем реду и чуварској служби. Сагласност на ова акта даје Министарство надлежно 

за послове заштите животне средине, а обавеза доношења ових аката регулисана је 

Законом о заштити природе и Уредбом о проглашењу Споменика природе ,,Тупижничка 

леденица’’.  

➢ Усаглашавање основе газдовања за газдинску јединицу „Тупижница“ са донетим  

Планом управљања за период од 10 година; 

➢  Формирање базе података у функцији управљања, коришћења и мониторинга 

стања у заштићеном подручју; 
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7.  ПРИ ОРИТЕТН И  З АД АЦИ  НАУ Ч НОИСТРА ЖИВА Ч КОГ  И  ОБ РАЗ ОВНОГ  Р АД А  

 

 

 Научноистраживачки рад. Приоритетни задаци научноистраживачког рада у 

Споменику природе ,,Тупижничка леденица’’ су због недовољне истражености пре свега 

биоспелеолошка и спелеолоклиматолошта истраживања, а затим  геоморфолошка и  

хидролошка. 

 Ови радови обављаће се под строгим надзором управљача и уз услове заштите 

природе које издаје Завод за заштиту природе Србије. Уколико се ради о заштићеним 

врстама, онда и уз дозволу надлежног Министарства.  

Управљач планира да у вези горе наведених истраживања успостави сарадњу и 

консултује релевантне научне и стручне институције, како би се дефинисали предмети 

истраживања, методологија истраживања, рокови за завршетак истраживања и након тога 

успоставио мониторинг над утврђеним стањем.  

У оквиру научноистраживачког рада управљач ће организовати научне кампове, на 

којима ће млади истраћивачи моћи уз надзор управљача да непосредно у природи употпуне 

своја знања и праксу теренског рада. 

 

Образовни рад са информисањем јавности представља важан инструмент у 

заштити, који води до разумевања природних вредности од стране јавности, а затим и до 

промена ставова и понашања јавности и на крају до преузимања одговорности и активног 

укључивања јавности у заштиту и очување споменика природе и ближе околине. Ове 

активности усмерене су на: 

Едукацију локалног становништва у области заштите животне средине и 

споменика природе и подизање нивоа свести локалне заједнице у циљу очувања 

биодиверзитета и туристичке валоризације подручја.  

У оквиру ових активности планира се: одржавање радионица и предавања за старије 

становнике, едукативни програми за узраст деце из локалних осмогодишњих школа, 

успостављање мреже волонтера за послове у вези чишћења, мониторинга ...). 

Едукацију посетилаца и шире јавности кроз организацију школа у природи, 

стручна вођења и одржавање презентација. 
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8.  ПЛ АН ИРАНЕ  АКТИВН ОСТИ  НА  ОД РЖИ ВОМ  К ОРИШЋ Е ЊУ  ПРИРОД НИ Х  ВРЕД НОСТИ ,  

РАЗ ВОЈУ   И   У РЕЂЕ ЊУ  

 
 

 КОРИШЋЕЊЕ ПРИРОДНИХ ВРЕДНОСТИ 

 

 С обзиром на величину заштићеног подручја коришћење природних ресурса у 

границама подручја се не планира. Управљач ће интервенисати само у циљу одржавања 

уредности платоа код Леденице  у смислу кошења око мобилијара, табли и дуж стаза. 

Остала вегетација неће бити уклањана. 

Интервенције у виду сече стабала могу бити једино уколико дође до ломова стабала 

или јаке оштећености. Не планирају се редовне сече.  

Приватним шумама у близини подучја се газдује на основу годишњег Програма 

газдовања у шумама сопственика.  

 Акценат радова биће превентивна заштита шума од пожара, евентуална 

санација штета настала од непогода и контрола сакупљања дивљих врста флоре и 

фауне. 

 

 ОДРЖИВИ РАЗВОЈ  

 

 У циљу одрживог развоја локалне заједнице управљач ће: 

- остварити сарадњу са Туристичком организацијом Књажевац; 

-   подржавати активности локалног становништва и корисника које су у корист 

очувања природних вредности споменика природе; 

- промовисати локалне производе и услуге кроз своје активности; 

- успоставити сарадњу са локалним заједницама на заједничким пројектима с циљем 

обнове традиционалних вредности (храна, обичаји...) за стварање препознатљивог 

идентитета локалних производа; 

- континуирано, кроз едукативан рад и информисање, повећавати свест локалне 

заједнице као и шире јавности о добробитима и користима заштите и одрживог кориштења 

заштићеног подручја.  

Излетнички туризам је већ успостављен, с тим што је потребно уредити простор за 

боравак излетника, а у циљу заштите природних вредности (ложишта за роштиљ, клупе, 

столови и корпе за отпатке). 

Екотуризам треба да допринесе како развијању свести о заштити природне средине 

не само туриста већ и локалне заједнице. Екотуризам се базира на вођењу и пратњи мањих 

група људи у природу у циљу едукације. Еко-туре могу бити - образовне туре, планинарске 

и слично.  
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УРЕЂЕЊЕ СПОМЕНИКА ПРИРОДЕ  

 

Планирани радови на уређењу заштићеног подручја су:  

✓ постављање путоказа на околним  путевима; на путу Књажевац – Зајечар и 

Књажевац -Бољевац укупно 2 комада.  

✓ постављање и одржавање смероказа на раскрсницама бициклистичких и 

пешачких стаза, укупно 3 ком. 

✓ постављање веће информативне табле – ком 1  

✓ постављање мањих информативних табли – ком 2  

✓ постављање табли забране одлагања отпада и ложења ватре ван места које је 

за то намењено – ком 2  

✓ постављање и одржавање надсрешница са клупама и столовима- ком 3; 2 на 

платоу код Леденице, једна на видиковцу западно од Леденице  

✓ постављање клупа за одмор крај бициклистичке/пешачке стазе од репетитора 

до Леденице – 3 ком; 

✓ уређење ложишта за роштиљ на платоу -ком 3; 

✓ уређење бициклистичких и пешачких стаза – 2км; 

✓ постављање заштитне металне ограде око јаме -20м 

✓ постављање монтажних металних степеника на каскади у улазном делу јаме-

ком 2 

✓ постављање рукохвата и сигурносних ужади за приступ првом нивоу јаме – 

15м 

✓ редовно кошење платоа 
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9.  ПРОС ТОРНА  ИД ЕН ТИ ФИКАЦИЈА  ПЛ АНСК ИХ  НАМЕНА  КОРИ ШЋ Е ЊА  З ЕМЉ И ШТА  

 

На подручју Споменикa природе „Тупижничка леденица” установљава се режим 

заштите II степена. 

 

На површинама на којима је установљен режим заштите II степена забрањује се: 

А. у јами: 

(1) улазак у леденицу и силазак у најнижи део јаме, за потребе научних 

истраживања и других активности без одговарајуће писмене сагласности и 

пратње управљача; 

(2) ломљење и уништавање јамске морфологије; 

(3) извођење радова у јами ради уређења јаме; 

(4) сакупљање биљака и хватање, узнемиравање и убијање јамске 

ентомофауне; 

(5) све друге активности унутар јаме које на било који начин могу угрозити и 

оштетити њене вредности; 

Б. на заштићеном површинама изван јаме: 

(1) извођење земљаних, грађевинских, шумарских и других радова могу 

изазвати процесе ерозије; 

(2) промена намена површина; 

(3) изградња надземних енергетских водова и антенских стубова на 

заштићеном простору; 

(4) одлагање и бацање смећа, посебно у јаму Тупижничке леденице; 

(5) сакупљање биљака и узнемиравање и убијање дивљих животиња само у 

научне и истраживачке сврхе; 

(6) све друге активности на површинама изван јаме, које на неки начин могу 

угрозити и оштетити вредности овог заштићеног подручја. 

 

На површинама на којима је установљен режим заштите II степена ограничава се: 

1) обављање научно-истраживачких радова, мониторинг стања на 

заштићеном подручју; 

2) заштита и унапређење разноврсности аутохтоних, ретких и заштићених 

биљних и животињских врста и њихових популација и станишта; 

3) презентације и популаризација природних вредности, као и све 

активности које могу имати значајан неповољан утицај на природне и друге 

вредности заштићеног подручја; 

4) изградња мањих објеката у традиционалном стилу ради презентација 

природних и културних вредности заштићеног подручја; 

5) инфраструктурно уређење простора ради контролисаних посета, 

образовања, рекреације и туризма; 

6) умерено повећање површина под шумским екосистемима и побољшање 

њихове структуре, разноврсности и аутохтоности флористичко-

дендролошког састава; 

7) одржавање традиционалног народног сабора код Споменика природе 

„Тупижничка леденицаˮ, с тим да је обавезно присуство управљача и 

санација простора по окончању скупа. 
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10.  АКТИВНО СТИ  НА  П РОМОЦИЈ И  ВРЕД НОСТ И  

 

 

Промотивне активности везане за ово заштићено подручје биће организоване у 

склопу промоције осталих заштићених подручја којима управља Шумско газдинство 

„Тимочке шуме“ Бољевац и то путем штампаног пропагандног материјала, одржавања 

презентација и обележавања еколошких датума.  

Планира се и израда 3D модела ове јаме, која ће бити изложена у Шумској управи 

Књажевац. 

 

11.   СТУ Д ИЈСКА  (ИСТРАЖИВАЧ КА) ,  ПРОГРАМС КА ,  ПЛ АНСКА  И  ПРОЈЕК ТНА  

Д ОКУ МЕНТАЦИЈА  ПО ТР ЕБ НА  З А  СПРОВО ЂЕ ЊЕ  ЦИЉ ЕВА  И  АКТИВН ОСТ И  НА  З АШТИТИ ,  

ОЧ У ВАЊУ ,  У НАПРЕ ЂЕ Њ У  И  ОД РЖИВ ОМ  РАЗ ВОЈ У  

 

 

Студијска, програмска, планска и пројектна документација за спровођење циљева и 

активности на заштити, очувању , унапређењу и одрживом развоју су:  

1. Програми, пројекти и друга планска акта у вези научно истраживачких радова 

2. Пројекти на уређењу Споменика природе. У првом реду односе се на пројекте 

уређења саме Леденице, прилазног пута и бициклистичких стаза. 

3. Пројекти презентације и популаризације Споменика природе. 

 

 

12.  ОБ Л ИЦИ  САРАД ЊЕ  И  ПАРТНЕРСТВА  СА   Л О КАЛ НИМ  СТАНО ВНИ ШТ ВОМ  И  

Д РУ ГИМ  ВЛ АСНИЦИ МА  И  КОРИСНИЦ ИМА  НЕП О КРЕТНОСТИ  

 

 

  Као један од дугорочних циљева заштите и унапређења Споменика природе  

“Тупижничка леденица” је и економски бенефит локалног становништва од активности у 

споменику природе. У том смислу, Јавно предузеће за газдовање шумама ,,Србијашуме’’, 

ће као управљач заштићеног подручја, у сарадњи са локалном самоуправом, покренути 

следеће активноти:  

• организовање и учешће у различитим акцијама поводом обележавања Светског дана 

вода, Светског дана биодиверзитета, Светског дана заштите животне средине, Светског 

дана туризма, Дана заштите природе и др.;    

• едукација локалног становништва у области заштите животне средине и споменика 

природе и подизање нивоа свести локалне заједнице у циљу очувања геонаслеђа и 

туристичке валоризације подручја и одрживог развоја подручја. У оквиру ових 

активности планира се: одржавање радионица и предавања за старије становнике, 
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едукативни програми за узраст деце из локалних осмогодишњих школа, успостављање 

мреже волонтера за послове у вези чишћења, мониторинга; 

• подршка активностима локалног становништва, које су у корист очувања природних 

вредности споменика природе; 

сарадња са локалним становништвом села Бучје и Мањинац на заједничким пројектима с 

циљем обнове традиционалних вредности (храна, обичаји...) за стварање препознатљивог 

идентитета локалних производа и промоције локалних производа и услуга кроз своје 

активности; 

 

 Поред сарадње са локалним становништвом управљач планира сарадњу и са 

туристичком организацијом  општине Књажевац,  у циљу валоризације подручја и  

дефинисања понуде  за туристе. Такође је неминовна сарадња са Заводом за заштиту 

природе Србије и надлежним министарством, као и са бројним научним и образовним 

институцијама.   
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13.  АКТИВНОСТИ  И  МЕРЕ  НА  СПРОВОЂЕЊУ  ПЛАНА  СА  ДИНАМИКОМ  И  СУБЈЕКТИМА  

РЕАЛИЗАЦИЈЕ  ПЛАНА  УПРАВЉАЊА  И  НАЧИН  ОЦЕНЕ  УСПЕШНОСТИ  ЊЕГОВЕ  ПРИМЕНЕ  
 

 

  План управљања Споменика природе ,,Тупижничка леденица’’ за период 2019. – 

2028. године, реализује се кроз годишње програме управљања којима се детаљно и 

прецизно дефинишу задаци, радови и активности, материјално-финансијски и 

организациони услови њиховог извршења. 

 

 Планиране задатке можемо груписати у 4 групе и то:  

 

1. Трајни задаци: израда планских докумената, чување, обезбеђење унутрашњег реда, 

противпожарна заштита, одржавање и уређење Споменика природе, мониторинг 

природних вредности, научно-истраживачки и образовни рад, промоција и презентација 

темељних вредности заштићеног подручја и културних добара, сарадња са локалним 

становништвом, локалном самоуправом и другим корисницима заштићеног подручја. 

2. Хитни задаци: опремање чуварске службе и обележавање споменика природе. 

3. Приоритетни задаци: уређење споменика природе у функцији развоја туристичке 

инфраструктуре. 

4. Одложени задаци: формирање базе података . 

 

 План управљања конципиран је по годинама и планираним видовима рада који се 

могу груписати у:     

 

1. Израда планских докумената и аката:   

 

• Правилник о унутрашњем реду и чуварској служби  (субјект: управљач; 

динамика 2019. година;  

• План управљања (субјект: управљач; динамика 2019. година, у 2028. години за  

наредни 10год. период);  

• Годишњи програм управљања (субјект: управљач; динамика: сваке године се 

ради и то до 15. новембра текуће за наредну годину уз обавезу доставе 

Министарству надлежном за послове заштите животне средине на давање 

сагласности); 

• Извештај о остваривању Годишњег програма управљања (субјект: управљач; 

динамика сваке године се ради и то до 15. децембра текуће за наредну годину уз 

обавезу доставе Министарству надлежном за послове заштите животне средине); 

 

 

 

2. Обележавање Споменика природе ,,Тупижничка леденица’’:  
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• Обележавање спољне границе Споменика природе (субјект: управљач; 

динамика обележавање 2019. година); 

• Израда, постављање и обнављање ознака-табли (субјект: управљач; динамика 

постављање 2020. година). 

 

3. Чување Споменика природе ,, Тупижничка леденица’’:  

 

• Формирање чуварске службе (2019.год.); 

• Едукација и оспособљавање чувара;  

• Набавка опреме за рад чуварске службе; 

 (субјект: управљач уз помоћ у суфинансирању од стране Министарства надлежног 

за послове заштите животне средине и других институција што ће се прецизирати 

Годишњим програмима управљања; динамика: 2019 – 2028. година).  

 

4. Уређење Споменика природе ,,Тупижничка леденица’’ :  

 

✓ постављање путоказа на околним  путевима; на путу Књажевац – Зајечар и 

Књажевац -Бољевац укупно 2 комада.  

✓ постављање и одржавање смероказа на раскрсницама бициклистичких и 

пешачких стаза, укупно 3 ком. 

✓ постављање веће информативне табле – ком 1  

✓ постављање мањих информативних табли – ком 2  

✓ постављање табли забране одлагања отпада и ложења ватре ван места које је 

за то намењено – ком 2  

✓ постављање и одржавање надсрешница са клупама и столовима- ком 3; 2 на 

платоу код Леденице, једна на видиковцу западно од Леденице  

✓ постављање клупа за одмор крај бициклистичке/пешачке стазе од репетитора 

до Леденице – 3 ком; 

✓ уређење ложишта за роштиљ на платоу -ком 3; 

✓ уређење бициклистичких и пешачких стаза – 2км; 

✓ постављање заштитне металне ограде око јаме -20м 

✓ постављање монтажних металних степеника на каскади у улазном делу јаме-

ком 2 

✓ постављање рукохвата и сигурносних ужади за приступ првом нивоу јаме – 

15м 

✓ редовно кошење платоа 

 (субјект: управљач уз помоћ у суфинансирању од стране Министарства надлежног за 

заштиту животне средине што ће се прецизирати Годишњим програмима управљања; 

динамика: 2019 – 2028. година).  
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5. Популаризација и презентација  Споменика природе ,,Тупижничка 

леденица’’:  

 

• израду флајера о споменику природе за заинтересовану јавност и  посетиоце 

Споменика природе (2022.године); 

• организовање и учешће у различитим акцијама посвећеним Споменику природе  

“Тупижничка леденица”, а поводом обележавања Светског дана вода, Светског 

дана биодиверзитета, Светског дана заштите животне средине, Светског дана 

туризма, и др.;    

   (субјект: управљач и локална самоуправа уз помоћ у суфинансирању од стране 

Министарства надлежног за заштиту животне  средине што ће се прецизирати Годишњим 

програмима управљања; динамика: 2019 – 2028. година).  

 

6. Израда пројектне документације за заштиту, коришћење, презентацију и 

одржив развој  Споменика природе ,,Тупижничка леденица’’ : 

 

• пројекти, програми и планови на заштити Споменика природе; 

• пројекти, програми и планови на уређењу Споменика природе; 

• пројекти, програми и планови на презентацији и популаризацији Споменика 

природе; 

(субјект: управљач, локална самоуправа и др. уз помоћ у суфинансирању од стране 

Министарства надлежног за заштиту животне  средине и шумарство и других институција 

што ће се прецизирати Годишњим програмима управљања; динамика: 2019 – 2028. 

година).  
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14.  ФИНАН СИЈСКА  СРЕ Д СТВА  И  МАТЕРИЈАЛ НЕ  ПРЕТПОСТА ВКЕ  З А  ИЗ ВРШЕ ЊЕ  ПОВЕРЕ НИХ  

ПОСЛ ОВА  У ПРАВЉ А ЊА  

 

На основу члана 69. Закона о заштити природе, финансирање заштићеног подручја 

обезбеђује се из:  

1) средстава буџета Републике Србије,  односно локалне самоуправе; 

2) средстава Зеленог фонда Репубике Србије; 

3) накнада за коришћење заштићеног подручја; 

4) прихода остварених у обављању делатности и управљања заштићеним подручјем; 

5) средстава обезбеђених за реализацију програма, планова и пројеката у области 

заштите природе; 

6) донација, поклона и помоћи; 

7) других извора у складу са законом. 

 

Део буџетских средстава обезбеђује се из субвенција за заштићена природна добра од 

националног интереса, које се сваке године утврђују Законом о буџету Републике Србије и 

додељују управљачима заштићених подручја од националног интереса на основу посебне 

Уредбе Владе. 

Право на коришћење ових средстава имају сви управљачи заштићених подручја од 

националног интереса, односно национални паркови и заштићена подручја проглашена 

уредбом Владе. Управљачи подносе захтев за доделу субвенција Министарству надлежном 

за послове животне средине и са тим Минстарством закључују уговор о висини и начину 

коришћења односно намени тих средстава. 

Политика расподеле средстава субвенција, у оквиру укупних средстава утврђених 

Законом о буџету, подразумева да Управљач заштићеног подручја у једној години може 

добити већа средства, а у другој мања, у зависности од значаја и приоритета 

субвенционисаних радова и активности, тако да та средства не морају имати континуирани 

раст у десетогодишњем периоду. То значи да се лимити утврђени фискалном стратегијом 

на разделу Министарства надлежног за послове животне средине, у оквиру кога су и 

средства субвенција, не морају нужно односити на појединачне кориснике субвенција, већ 

та средства појединим управљачима могу бити значајно умањена а другим повећана, 

уколико се ради о завршетку започетих или започињању нових пројеката који су од општег 

интереса. 

 

План и Програм управљања морају бити усаглашени, јер се Планом управљања, који 

се односи на период од десет година, одређују начин спровођења заштите, коришћења и 

управљања заштићеним подручјем, смернице и приоритети за заштиту, а Програмом 

управљања се ти задаци остварују за сваку годину за коју је и  План донет. Субвенције се 

додељују управљачима на основу програма управљања заштићеног подручја за сваку 

календарску годину на који министарство даје сагласност у складу са законом. Средства 
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субвенција за 2019. и 2020. годину биће опредељена у оквиру лимита на разделу 

министарства надлежног за послове заштите животне средине.ˮ 

 

У складу са планираним активностима и задацима које треба да изврши Управљач 

Споменика природе ,,Тупижничка леденица’’ у оквиру Плана управљања Споменика 

природе ,,Тупижничка леденица’’ за период 2019. – 2028. године процењено је да су 

неопходна финансијска средства у износу од:   

 

Период 

2019-2028 

Учешће Свега 

Управљач:                

ЈП „Србијашуме“ 

Буџета РС 

динара 2.632.360,00 6.065.500,00 8.697.860,00 

% 30,26 69,74  

 

Динамички план је сачињен тако да се направи континуирано финансирање радова 

без одређених великих колебања укупних трошкова по годинама. 

 

Планирано је да учешће средстава из Буџета Републике Србије буде 60% директних 

трошкова. Разлику средстава до укупне вредности радова обезбеђује управљач из 

сопствене делатности и евентуално из приступних фондова по пројектима међународне 

заједнице.  

С обзиром на величину подручја и уопште посећеност за сада се не планира  

доношење Одлуке о накнадама за коришћење заштићеног подручја. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Самостални референт за  

заштиту животне средине      ДИРЕКТОР,  

     ШГ“Тимочке шуме“Бољевац 

Николић Силвана, дипл.инг.шум. 

     Зоран Величковић, дипл.инг.шум. 

 


